

المستقیم

لاہور ۲۳ جولائی کو گیارہ بجے شب بذر بخون اطلاع موصول ہوئی ہے۔ کہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت اچھی ہے۔ سیدہ ام طاہرہ صاحبہ کے متعلق یہ اطلاع ملی ہے۔ کہ انکی حالت خراب ہو جاوے گی۔ خصوصیت سے انکی صحت و عافیت کے لئے دعا میں کریں۔

روزنامہ الفضل جلد ۳۲ نمبر ۲۵ تاریخ ۲۳:۱۳ صفر ۱۳۶۳

جلد ۳۲ نمبر ۲۵ تاریخ ۲۳:۱۳ صفر ۱۳۶۳ ۲۵ فروری ۱۹۴۲ء نمبر ۲۶

خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کے ماتحت یہ خاکسار اپنی بیوی نوب بیگم اور دو سالہ بچہ مبارک احمد کے ساتھ اس حالت میں جرمنی کو روانہ ہوا۔ کہ میری بیوی کے وضع حمل میں چند گنتی کے دن باقی تھے۔ میری بیوی کو یہ سعادت نصیب ہوئی۔ کہ وہ پہلی خاتون تھیں۔ جو اپنے خاندان کے ساتھ بحیثیت مبلغہ یورپ پہنچی گئیں۔

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے مجھے نصرت فرماتے ہوئے وہاں پر زور دینے اور اپنے لباس اور طریق کو محفوظ رکھنے کے متعلق خاص طور پر نصیحت فرمائی جس پر خاکسار اور اس کی بیوی نے حتی الامکان عمل کیا۔ میں دسمبر کے آخر میں برلن پہنچا۔ جہاں چند دن کے بعد میرا لڑکا منصور احمد پیدا ہوا۔ جو یورپ میں پیدا ہونے والا ایک احمدی مبلغ کا پہلا بچہ تھا۔

مولوی مبارک علی صاحب بنگالی مجھ سے پندرہ ماہ قبل دو سال سے جرمنی میں کام کر رہے تھے۔ اور احمدیہ جماعت کی مستورات کے چندہ سے برلن کے نہایت آباد علاقہ *Mohammediyyah* میں احمدی مسجد کی بنیاد رکھی جا چکی تھی۔ اور مسجد کی دیواریں زمین سے چند فٹ اونچی اٹھ چکی تھیں۔ جب ملک کے اقتصادی حالات میں ایک عظیم الشان تغیر پیدا ہو جانے کی وجہ سے نہ صرف مسجد کا بننا بلکہ جماعت کی اس وقت کی مالی حالت کے پیش نظر برلن میں کافراں رہنا بھی ناممکن ہو گیا۔ اس لئے قریباً پانچ ماہ کے مختصر قیام کے بعد حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے

فروری ۱۹۴۲ء میں یہ عاجز اپنا کام جمی فی اللہ مکرم قاضی محمد عبداللہ صاحب کے سپرد کر کے ہندوستان واپس آ گیا۔ اور پھر دوبارہ حضور کے حکم کے ماتحت ۱۹۱۹ء میں لنڈن میں شون کا چارج لیا۔ اور ۱۹۲۲ء میں احمدیہ دار التبلیغ والا مکان اور محکمہ باغیچہ خرید کیا۔ جس میں اس وقت مسجد فضل و آخر ہے۔ جو لنڈن میں پہلی مسجد ہے۔ بلکہ مغربی یورپ میں پہلا مسجد ہے جس کی بنیاد اللہ تعالیٰ کے موعود مصلح موعود حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کے ہدایت و برکت ہاتھوں سے رکھی گئی جبکہ حضور ۱۹۲۲ء میں لنڈن تشریف لے گئے۔ اور

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے قائم مقام ہو کر اہل یورپ کو پیغام تمیز پہنچایا۔ یہ سبھی اس وقت انگلستان میں سر خاص و علم کے لئے احمدیت کی طرف توجہ کا مرکز بنی ہوئی ہے۔ اور یہ روحانی پرندوں کا بیت اول ہے۔ جہاں اللہ تعالیٰ کی توحید کی آواز بلند کی جاتی ہے۔ و اللہ اعلم بالصواب میرے بدمذکر تبلیغ لنڈن کے جو احباب انچارج رہے ان کے نام یہ ہیں:۔ قاضی محمد عبداللہ صاحب حضرت مفتی محمد صادق صاحب مولوی عبدالرحیم صاحب نیر مولوی مبارک علی صاحب بنگالی مولوی عبدالرحیم صاحب درد خان صاحب مولوی فرزند علی صاحب اور مولوی جلال الدین صاحب شمس جو آج کل انچارج ہیں۔

جرمنی:۔ ملک غلام فرید صاحب جناب ملک غلام صاحب لے لے فرمایا۔ ۱۹۲۳ء کے آخر میں حضرت امیر المؤمنین

روزنامہ الفضل قادیان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دعوت کے کناروں تک حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے ذریعہ

کے حکم کے ماتحت میرے ذریعہ لنڈن میں احمدیہ مرکز تبلیغ پہلی بار قائم ہوا۔ اور میں نے فروری ۱۹۱۶ء تک قریباً دو سال میں مختلف مسابقتوں کیوں اور لائبریریوں ایک سو پچاس کے قریب لیکچر دیئے۔ ان دوروں میں انگلستان، ولز اور سکاٹ لینڈ شامل تھے راجھ پٹری پچھریں سے ٹیچنگ آف اسلام اور یو آف ریجنل جنرل کے پرچے اور کئی ایک پمفلٹ انگریزی میں شائع کئے۔ جن میں سے ایک رسالہ الامام ودوحی پر اور ایک مارج ترقی ایمان پر اور ایک اسلوب قرآن پر اور ایک حقیقت اسلام پر اور ایک صفات باری تعالیٰ پر نیز اسی زمانہ میں ٹیچنگ آف اسلام کا ترجمہ فرانسیسی میں شائع کیا گیا۔

اس عرصہ میں حضرت المصلح الموعود خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بصرہ العزیز کے احکام اور ہدایات کے ماتحت میرے ذریعہ احمدیت کا پیغام انگلستان، سکاٹ لینڈ، ولز، فرانس، اٹلی اور ڈربن میں پہنچا۔ اس دو سال کے عرصہ میں ایک درجن انگریز احمدی ہوئے۔ اور اس ملک کے طریق کے مطابق میرے ہر ایک لیکچر کے متعلق لوکل اخبارات میں رپورٹیں شائع ہوئیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مصلح موعود کے کارناموں کے متعلق فرمایا ہے کہ جو یہ اللہ شائع فرمائے ہیں۔ کہ "خدا تیری دعوت کو دنیا کے کناروں تک پہنچائے گا" "زمین کے کناروں تک شہرت پائے گا اور تو میں اس سے برکت پائیں گی"

ان انبات کا ذکر کرتے ہوئے ۲۰ فروری ۱۹۴۲ء کو ہوشیار پور میں حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے جو تقریر فرمائی اس کے آخر میں فرمایا:۔ دنیا کے کناروں تک حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا نام میرے پیچھے ہوتے جن مبلغین کے ذریعہ پہنچا۔ ان میں سے بعض اس وقت اس کا مختصر ذکر کریں گے۔ اس کے بعد حسب ذیل اصحاب نے تبلیغی حالات بیان کئے۔

انگلستان:۔ چوہدری فتح محمد صاحب سیال جناب چوہدری فتح محمد صاحب سیال ایم۔ اے نے فرمایا:۔ میں ۲۶ جون ۱۹۱۳ء میں ہندوستان کو انگلستان روانہ ہوا۔ اور اپریل ۱۹۱۳ء میں حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بصرہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# رونداد جلسہ ہوشیار پور کے متعلق ایک ضروری شرح

از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب

آیا کہ چونکہ مکہ چھوٹا ہے۔ اس لئے اگر حضور کے ساتھ صرف چھ سات اصحاب اندر آئیں تو مناسب ہوگا۔ اس پر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ نے مجھے ارشاد فرمایا۔ کہ شاید مالک مکان لوگوں کی کثرت سے گھبراتے ہیں۔ اس لئے تم جلدی سے جا کر مکان کے دروازہ پر کھڑے ہو جاؤ اور پہلی نہرست کو منسوخ سمجھو۔ اور صرف چند دوستوں کو اندر بھجوادو۔ اور فرمایا کہ تم خود بھی آجانا اور میاں شریفینا احمد صاحب بھی آجائیں۔ اور ناظروں میں سے ناظر اعلیٰ آجائیں۔ اور تین چار دوست پرانے صحابہ میں سے آجائیں۔ جنہیں تم خود دیکھ کر اندر بھجوادینا۔ چنانچہ میں نے دروازہ پر جا کر اعلان کر دیا۔ کہ اب سابقہ نہرست کے مطابق کوئی دوست از خود اندر نہ تشریف لے جائیں۔ بلکہ میرے بلانے پر اندر آئیں۔ اور اس کے بعد میں نے مجمع پر نظر ڈال کر ایک ایک دوست کو آواز دے کر اندر بھجوانا شروع کیا۔ اور خدا کا فضل ایسا ہوا کہ مجمع مالک مکان کی علیٰ رساندی کے ساتھ حضرت خلیفۃ المسیح ایہہ اللہ کے علاوہ ۳۵ اصحاب کو اندر بھجوانے کا موقع مل گیا۔ گو بعد میں مجھے یہ معلوم کر کے افسوس ہوا کہ بعض ایسے اصحاب باہر رہ گئے۔ جو اگر وہ وقت میری نظر کے سامنے آجاتے۔ تو میں انہیں بھی ضرور اندر لے جانے کی کوشش کرتا۔ مگر وہ اس وقت میری نظر سے اوجھل رہے۔ میں ان اصحاب سے معافی چاہتا ہوں۔ جیسا کہ اجاب اخبار افضل میں پڑھ چکے ہیں۔ خدا کے فضل سے ہوشیار پور کا یہ جلسہ ایک خاص شان کا جلسہ تھا جس میں اس کا روحانی سینو اور برکات الہی کا نزول خاص طور پر نمایاں تھا۔ پس وہ دوست خوش قسمت تھے جنہوں نے اس جلسہ میں شرکت کا موقعہ پایا۔ اور پھر ان میں سے وہ دوست اور بھی زیادہ خوش قسمت تھے جنہیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام دالے مقدس مکہ کے اندر جا کر حضرت خلیفۃ المسیح ایہہ اللہ کے ساتھ

۲۲ فروری ۱۹۳۲ء  
میں جو رونداد جلسہ ہوشیار پور کی مشاعرہ ہوئی ہے۔ اس میں کچھ غلطی واقع ہو گئی ہے۔ جن اصحاب نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام دالے مکہ کے اندر جا کر دعا کی تھی۔ ان میں مولانا عبدالقادر صاحب بڑے اے بھی شامل تھے۔ جو حضرت میاں عبد اللہ صاحب سنوری مرحوم کے فرزند ہیں۔ اس طرح مکہ کے اندر دعا کرنے والوں کی تعداد ۳۶ ہو جاتی ہے۔ دراصل شروع میں جب مکان کے اندر جا کر دعا کرنے والوں کی فہرست بنائی گئی۔ تو اس وقت حضرت خلیفۃ المسیح ایہہ اللہ تعالیٰ کا یہ ارشاد تھا کہ نہ فریاد چار اقام کے اصحاب مکہ کے (۱) مسافر سے پہلے ہوتے کرنے والے صحابہ (۲) جیلد ناظر صاحبان (۳) افراد ناظر حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضرت خلیفۃ المسیح ایہہ اللہ تعالیٰ اور (۴) ایسے اصحاب جن کا پیچھنی مصلح موعود کے ساتھ خاص تعلق ہے۔ یعنی مولانا عبدالقادر صاحب جو حضرت میاں عبد اللہ صاحب سنوری مرحوم کے لڑکے میں جو سفر ہوشیار پور میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ہمراہ تھے۔ اور مولانا عبدالقادر صاحب جٹ جو شیخ عادل صاحب مرحوم کے داماد ہیں۔ اور وہ بھی سفر ہوشیار پور میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ہمراہ تھے اور مولانا شیخ بشیر احمد صاحب ایڈووکیٹ لاہور جن کے مکان میں حضرت خلیفۃ المسیح ایہہ اللہ تعالیٰ نے اپنے مصلح موعود ہونے کے متعلق روایا دیئے تھے۔ اس طرح یہ نہرست قریباً ساٹھ ستر اصحاب کی بن گئی تھی۔ او خیال تھا۔ کہ مکہ کے علاوہ جو مکان کی دوسری منزل پر واقع تھا۔ کچھ دوست اس کے ساتھ گئے۔ رات کو وہ بھی کھڑے ہو جائینگے اور باقی دوست باہر کی ہلک گئی اور ساتھ کے میدان میں کھڑے رہیں گے۔ مگر تھری کے اقسام کے قریب مالک مکان کی طرف سے حضرت خلیفۃ المسیح ایہہ اللہ کو پیغام

بنائی گئی تھی ہماری تحویل میں دینا چاہی جس کو ہم نے اس ڈور سے لینے سے انکار کر دیا کہ جس طرح دو لاکھ مسجد خواجہ کمال الدین صاحب کو سے ڈوبی یہ مسجد ہمارے لئے کسی روحانی بربادی کا باعث نہ ہو۔ برلن میں اس ہول کی مالکہ نے جس میں میں رہتا تھا مجھے بتایا۔ کہ مہر پول کی ایک پارٹی جس نے ہماری مسجد کی بنیاد رکھی جانے کے وقت فوراً مہیا کیا تھا۔ اور ہماری جماعت کو انگریزوں کا جاسوس شہور کر کے جرمنی میں بھی بڑ نام کرنے کی کوشش کی۔ میرے قتل کرنے کی سازش کر رہی ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے مجھے اس کے شر سے محفوظ رکھا۔

مجھے ہندوستان سے رخصت فرماتے ہوئے حضرت امیر المؤمنین ایہہ اللہ تعالیٰ نے جرمنی میں مشن کا ایک اہم مقصد روس میں تبلیغ کا راستہ صاف کرنا بھی فرمایا تھا۔ جو ہٹلر کے برسر اتر آئے کے ساتھ پورا ہوتا نظر نہ آتا تھا۔ اسی لئے بھی شائد خشیت الہی کے ماتحت میں عارضی طور پر جرمنی سے ہٹ آنا پڑا۔ اب ہٹلر کے برباد ہونے پر خدا تعالیٰ کا یہ جرنیل ہمارا انام پھر اپنے کسی خوش نصیب خادم کو تبلیغ کے لئے بھیج دیا۔ اور جرمنی پھر اس کے یورپ کے لئے سلام

ارشاد کے ماتحت میں لندن چلا گیا۔ جہاں پہلے مولانا عبدالرحیم صاحب نیر کے ساتھ خلیفۃ المسیح ایہہ اللہ تعالیٰ کے نائب مبلغ کام کیا۔ جب حضرت امیر المؤمنین ایہہ اللہ تعالیٰ کا نفرنس مذاہب میں شرکت کے لئے لندن تشریف لائے۔ پھر مولانا عبدالرحیم صاحب ورد کے ساتھ ساڈھے تین سال خلیفۃ المسیح ایہہ اللہ تعالیٰ اور اسٹنٹ ایڈیٹر ریویو آف ریفرنس کام کیا۔ برلن مسجد کلینے سے رہ جانا اور عارضی طور پر مشن کا دہاں بند ہو جانا بھی اللہ تعالیٰ کی خاص تقدیر کے ماتحت تھا۔ اللہ تعالیٰ نے نہ چاہا کہ برباد ہونے والے برلن میں وہ اپنا گھر تعمیر کرے ؟

میرے برلن پہنچنے سے پہلے مولانا مبارک علی صاحب نے دہاں کے معزز مسلمانوں اور غیر اسلامی طبقہ سے بہت اچھے تعلقات قائم ہوئے تھے۔ یہاں تک کہ مسجد کی بنیاد رکھنے جانے کے وقت حکومت کے ایک وزیر نے اس تقریب میں شرکت کی۔ برلن یونیورسٹی کے پروفیسرول اور اسلامی مالک خصوصاً انگلنڈ کے سفر وغیرہ سے اچھے تعلقات تھے۔ بخاری کے مسلمانوں کے زیراہتمام ادیس کوہم پر اتنا اعتماد تھا۔ کہ اس نے برلن سے ۲۵ میل کے فاصلہ پر ایک مسجد جو گزشتہ جنگ میں ترک پاہیوں کے لئے

## سید ام طاہر احمد رضا کی تشویشناک حالت

### تضرع اور عاجزی سے دعائیں کی جائیں

قادیان ۲۳ فروری آج رات کے گیارہ بجے لاہور سے بذریعہ فون سیدہ ام طاہر احمد صاحبہ کے متعلق جو اطلاع موصول ہوئی ہے۔ وہ پھر تشویشناک ہے۔ اطلاع کے مختصر الفاظ یہ ہیں۔ کہ حالت خراب ہے۔ پس ہمیں تضرع اور عاجزی کے ساتھ اللہ تعالیٰ کے حضور رگڑنا چاہئے۔ کہ ہمارا رحیم و کریم خدا محض اپنے فضل اور رحم سے ہماری دعائیں سنے اور سیدہ ام طاہر احمد صاحبہ کو شفا بخشے۔ کیونکہ وہ بہرست پر قادر ہے امین یا رب العالمین

# حضرت امیر المؤمنین ید اللہ کے الکی اہم ہدایات

## نمائندگان مجلس مشاورت کے انتخاب کے متعلق

Digitized by Khilafat Library Rabwah

حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام رضی اللہ عنہما نے مجلس مشاورت کے وقت پر جو اقتتاحی تقریر فرمائی تھی اس کا ایک حصہ جو انتخاب نمائندگان کے متعلق ہے درج ذیل کیا جاتا ہے۔

بجائے اس کے کہ حضرت امیر المؤمنین ید اللہ نے ان ہدایات کو ملحوظ رکھ کر مجلس مشاورت کے نمائندگان کا انتخاب فرمایا۔ ہماری ذمہ داریاں اور ہمارے فرائض ایسے نازک ہیں۔ کہ ان کا خیال کر کے بھی دل کا نپ جاتا ہے۔ وہ نیا آسمان اور نئی زمین بنانے کا کام ہے۔ جو اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے سپرد فرمایا تھا۔ اب وہ ان کے ہاتھوں سے منتقل ہو کر ہمارے سپرد کیا گیا ہے۔ اور ہم میں سے ہر ایک بلا استثنا وہ شخص ہے جو اس بات کو جانتا ہے اور سمجھتا ہے اور تسلیم کرتا ہے کہ ہم اس کام کے اہل نہیں ہیں بلکہ اس کام کے دافع بھی نہیں ہیں جو ہمارے سپرد کیا گیا ہے۔ ہمارے سپرد یہ کام کی جیسا کہ ہم ایک ایسی عمارت تیار کریں۔ جو دیوبند عمارتوں کے مقابلہ میں روحانی عظمت میں ایسا ہی رتبہ رکھتی ہو۔ جیسے دیوبند عمارتوں میں مثلاً تاج محل، رنگرم، لکھنؤ پتھر سے بنائے گئے ہیں۔ اور اس میں طاقت نہیں رکھتے۔ مزدوروں کے پھیر بنانے کی بھی ہم میں طاقت نہیں۔ کجا یہ کہ ہم وہ عظیم الشان عمارت تیار کریں۔ جسے دیکھ کر انگلے اور پتھلے لوگ سیراق رہ جائیں۔ سوئے اس کے کہ اللہ تعالیٰ یہ کام ہماری طرف سے خود ہی کر دے۔ جیسے پرانے قصوں میں بیان کیا جاتا تھا۔ کہ جنات لوگوں کے مکانات بنا جایا کرتے تھے۔ ہماری امیدیں بھی اپنے رب پر ایسی ہی ہیں۔ وہ فرضی جن تو لوگوں کے کیا مکانات بناتے تھے۔ البتہ ہم یہ امید رکھتے ہیں۔ کہ ہمارا رب ہم پر یہ رحم کرے۔ کہ جب ہم سو رہے ہوں۔ تو اپنے فضل سے وہ روحانی عمارت دنیا میں خود بخود کھڑی کر دے۔ اور جب ہم جاگیں۔ تو یہ دیکھ

کر اس کے حضور سجدات شکر بجالائیں۔ کہ خدا نے ہم پر رحم کر کے وہ کام خود بخود کر دیا ہے جس کا بجالانا ہمیں اپنے لئے بالکل ناممکن نظر آتا تھا۔ اور جس کا کرنا ہمیں سخت مشکل دکھائی دیتا تھا۔ مگر جہاں ایک حصہ ان کام کا ایسا ہے۔ جو دعاؤں اور عاجزی اور آزاری سے خدا تعالیٰ سے کر دیا جاسکتا ہے۔ وہاں ایک حصہ اس کام کا ایسا بھی ہے۔ جو ہمارے ذمہ ہے۔ اور جس کی طرف اگر ہم توجہ نہ رکھیں گے۔ اور اگر کم اپنے اس حصہ کو پورا کرنے کی کوشش کریں گے۔ تو ہم اللہ تعالیٰ کے اس فضل کے کچھ مستحق نہیں ہو سکتے۔ جس کی ہم امید لگانے پھٹے ہیں۔ اور وہ یہ ہے کہ ہمیں اپنے کام کے لئے ہمیشہ اہل لوگوں کا انتخاب کرنا چاہیے۔ کچھ انہوں کے ساتھ چلنا پڑتا ہے۔ کہ بعض جماعتیں ایسی ہیں جو مجلس شورے میں اپنے نمائندے اہل جن کہ نہیں سمجھتیں۔ چنانچہ میں نے اس سال کے نمائندگان کی جو فہرست دیکھی ہے۔ ان میں بعض منافق بھی تھے۔ نظر آئے ہیں۔ بعض نہایت ہی کمزور ایمان والے بھی تھے۔ دکھائی دیے ہیں۔ بعض بڑے بڑے اور معترض بھی ہیں۔ نے دیکھے ہیں۔ اور بعض یقینی طور پر ایسے لوگ ہیں۔ جو اپنے اندر بہت تھوڑا ایمان رکھتے ہیں۔ اگر جماعتیں اپنے نمائندگان کا صحیح انتخاب کریں۔ تو ان قسم کی کوتاہی اور غفلت کبھی ان سے سر نہ نہ پڑے گی۔ اور کیا وہ قادیان جانتے ہیں۔ ان پر جو کچھ کہ میرا فارغ ہوں اسے جو ادا جاتا ہے۔ ادویہ قطعی طور پر نہیں سمجھا جاتا۔ کہ اس مجلس شورے کی ذمہ داریاں کتنی وسیع ہیں۔ اور کتنے اہم فرائض ہیں جو نمائندگان پر عائد ہوتے ہیں۔ صرف اس لئے کہ ایک شخص فارغ تھا۔ یا صرف اس لئے کہ ایک شخص بڑبولا

اور معترض تھا۔ یا صرف اس لئے کہ ایک شخص زیادہ آسودہ حال تھا۔ یا صرف اس لئے کہ ایک شخص آگے آنا چاہتا تھا۔ انہوں نے ان کو نمائندہ بنا کر قادیان بھیجا۔ یا۔ حالانکہ وہ شخص جو آگے آنا چاہے۔ اور خود بخود عہدہ مانگے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہمیشہ ایسے شخص کے متعلق یہ فرمایا کرتے تھے۔ کہ اسے وہ عہد نہیں دیا جائے گا۔ پس میں جماعت کو آپ لوگوں کی طاقت سے یہ پیغام پہنچانا چاہتا ہوں۔ کہ جو کام خدا کا ہے۔ وہ تو اسے بہر حال پورا کر لیا۔ مگر جس کام کا ہمارے ساتھ تعلق ہے۔ اگر ہم اس کام کو دیانت داری کے ساتھ سر انجام نہیں دیں گے۔ تو اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے نزول میں دیر لگ جائے گی۔ پس اپنی ذمہ داریوں کو سمجھو۔ اور نمائندگان کے لئے بہت اہل لوگوں کو منتخب کرو۔ جہاں تک میں سمجھتا ہوں میرا یہ خیال کہ جماعت نے ابھی تک مجلس شورے کی اہمیت کو نہیں سمجھا۔ انہوں نے صرف اس کو ایک مجلس سمجھ لیا ہے۔ جس کے متعلق وہ سمجھتے ہیں۔ کہ اگر اس میں انہوں نے اپنی جماعت کا کوئی نمائندہ نہ بھیجا۔ تو ان کی سبکی ہوگی۔ اسی لئے انہوں نے کمال غور سے کام نہیں لیا۔ اور نمائندہ کے طور پر بعض منافقین کا بھی انتخاب کر لیا ہے۔ اسی طرح انہوں نے بے نمازیوں کو بھی جن بکرا لیا۔ ان جن لیا ہے۔ جہاں تک کام سلسلہ پر ہر وقت اعتراض کرتے رہنا ہے۔ صرف اس لئے کہ وہ بڑبولے تھے یا صرف اس لئے کہ وہ معترض تھے۔ یا صرف اس لئے کہ وہ دوسرے تھے۔ یا صرف اس لئے کہ وہ خواہش رکھتے تھے۔ کہ انہیں آگے آنے کا موقع ملے۔ حالانکہ ان مجلس شورے کے سپرد ایک ایسا کام ہے۔ جس کی اہمیت اور نزاکت ایسی عظیم الشان ہے۔ کہ اس کو کسی وقت بھی نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ اور وہ یہ ہے کہ اس مجلس کے سپرد ایک کام یہ بھی ہے۔ کہ اگر کسی غیبت کی ناگہانی موت ہو جائے۔ تو یہ مجلس اس کی وفات پر جمع ہو۔ اور نئے غیبت کا انتخاب کرے۔ اگر اس جماعت کے اندر منافقین شامل ہوں۔ اگر اس جماعت کے

اندھ بھی بے نمازی شامل ہوں۔ اگر اس جماعت کے اندر بھی وہ بڑبولے اور معترض شامل ہوں جن کے دل اللہ تعالیٰ کی خشیت سے بالکل خالی ہوں۔ تو یقیناً یہ ہوگا۔ کہ اس مجلس میں بھی پارٹی بازی شروع ہو جائے گی۔ اور کوئی کسی طرف جھکا جائے گا۔ اور کوئی کسی طرف۔ اور لڑائی جھگڑا اور فساد شروع ہو جائے گا۔ جیسے بعض ناقص العقل اور کمزور جماعتوں میں پریذیڈنٹ وغیرہ کے انتخاب کے موقع پر اس قسم کے جھگڑے ہو جایا کرتے ہیں۔ اور جماعت کا ایک حصہ کسی کے متعلق پروپیگنڈا کرتا رہتا ہے۔ اور دوسرا حصہ کسی کے متعلق۔ اور انتخاب کے موقع پر سب لائے جنید گ اور منافق کے ساتھ غور کرنے کے ہر پارٹی یہ چاہتا ہے۔ کہ جس کا اس نے انتخاب کیا ہے۔ وہی پریذیڈنٹ ہو۔ اگر اس قسم کے جھگڑے اور اس قسم کی پارٹی بازی مجلس شورے میں بھی شروع ہوگی۔ تو اس وقت خلافت غور نہیں رہے گی۔ بلکہ ایک ادنیٰ ذمیوی انتظام ہوگا۔ جو نہ دین کے لئے مفید ہوگا۔ اور نہ دنیا کے لئے۔ اس مجلس میں تو ان لوگوں کو شامل ہونے کے لئے بھیجنا چاہیے۔ جن کا ایمان اتنا مضبوط ہو۔ کہ وہ سلسلہ کے خاندان کے لئے اپنے باپ اور اپنی مال کی بات سننے کے لئے بھی تیار نہ ہوں۔ لہذا یہ کہ وہ ادھر ادھر سے باتیں سنیں۔ اور سلسلہ کے خلاف پروپیگنڈا کرنے لگ جائیں۔ اس قسم کے آدمی تو مجلس شورے سے ہزاروں میل کے فاصلہ پر رہنے چاہئیں۔ کجا یہ کہ ان کو نمائندہ بنا کر مجلس میں شامل کر لیا جائے۔

پس یہ ایک خطرناک غفلت ہے۔ جو اس وقت جماعت نے کی۔ اور میں امید کرتا ہوں۔ کہ آئندہ جماعتیں میری اس ہدایت کو یاد رکھیں گی۔ بلکہ میں جماعت کے کارکنوں کو اس امر کی طرف توجہ دلانا چاہوں۔ کہ وہ میرے اس حصہ تقریر کو الگ مشائخ کر دیں۔ اور آئندہ مجلس شورے کے موقع پر ہمیشہ اسے شائع کرنے رہیں۔ تاکہ جماعتیں ان لوگوں کا انتخاب کر کے بھیجا کریں۔ جو تقویٰ اور دیانت اور عبادت کے لحاظ سے سب سے بڑے





